
 
 
 
 

REFERAT AF EHDNTs ÅRSMØDE 10. APRIL 2023 
 
 
 

Foreningen Endelave Natur & Miljø / Endelave Hav- og Dambrug - Nej Tak 
lørdag 10. april 2023 kl. 10.00 – 12.00 

 

1. Valg af dirigent. Uffe Johansen blev valgt.  

2. Bestyrelsens beretning om foreningens virke i det forløbne år 

• Retssagen mod Hjarnø Havbrug A/S 
Anmeldt i dec. 2015, retssagen berammet i juni 2020, udsat i marts 2021 og i okt. 2022 nu i 1½ år.  
Anklageskriftet peger på 31 forhold af  dokumentfalsk og overproduktion til en værdi på 191 mill. kr. 

• Habitatvurdering af havbrugene  
2020 blev det klart, at de 5 lokale havbrugs placeringstilladelser var udløbet og det besluttes, at der 

skal gennemføres habitatvurdering af konsekvenserne af alle havbrug set i forhold til Natura 2000 / EU 

naturbeskyttelsesområder. 

 DeFor de 5 havbrug ved Snaptun viser vurderingerne, at de enkelte havbrug ikke truer habitatområdet 

men at de 5 havbrug set samlet (kumulativt)  udleder for meget slam og næringssalte til lokalmiljøet. 

De to lokale havbrugsfirmaer med base i Snaptun skal derfor reducere deres samlede udledninger – 

men de kan selv komme med forslag til fordeling af nedskæringen, der først træder i kraft næste 

produktionsår. 

• Muslinge- og tangbrug i området 

Tangbruget øst for Hjarnø lå ulovligt siden 2015, men Kystdirektoratet ønskede ikke at gribe ind trods 

flere klager. Feb. 2022 accepterer Hjarnø Havbrug at fjerne tangbruget. 

4 muslingebrug har ikke været i brug siden 2015, men de er vistnok stadig ikke fjernet fra As Vig og 

Horsens Fjord – trods flere henvendelser fra os og Sportsfiskerne. 

• Muslingeskrab i Natura 2000 nr. 56 er blevet  forbudt i 2023 efter undersøgelser ved DTU Aqua.. 

Der er ikke muslinger nok til både dykænder og muslingefangst. 

• Klage over Norsminde Lystbådehavn 

Vi klagede marts 2022 over klapningstilladelse tæt på Natura 2000 nr. 56, og vi mener, at den er lavet 

på et ringe og forældet fagligt grundlag. 

Klagenævnet forventer klagesagen afgjort inden d. 31.5.2024 

• Grundvandssikring og BioScape projektet status 

Omfattende moderne undersøgelser viser, at øens primære vandindvindingsområde er på 37 hektar, 

som skal beskyttes helt mod stoffer, der kan skade grundvandets kvalitet.  

BioScape projektet er stadig undervejs. Horsens Kommune forhandler med de 45 relevante jordejere 

på øen. 

• Strategisk-Fysisk udviklingsplan for Endelave. 

Endelave får 1 million kr. til udviklingsplan, der skal sikre en bæredygtig udvikling af turismen på 

Endelave, herunder løfte øens lokalsamfund, havn og attraktioner, opbygge et stærkere 

overnatningstilbud og tilbyde attraktive naturoplevelser – i et fælles projekt mellem Endelave 



Beboerforening, Endelave Erhvervsforening, Horsens Kommune, det nationale selskab Dansk Kyst- og 

Naturturisme, foreningen LAG Småøerne og Destination Kystlandet.  

Vi skal holde øje med at det sker i respekt for naturen og miljøet. 

• Kaninvolde 

Anmeldt af andre i januar 2022 til Kystdirektoratet, der i februar skriver til lodsejer, at de er ulovligt i 

forhold til strandbeskyttelseslinien.  Vi kommenterer sagen til Kystdirektoratet marts 2022 og Horsens 

Kommune i juni 2022, da kaninvoldene ikke overholder strandbeskyttelseslinjen på 300 m. 

• Louisenlund/Lyngers natur 

Louisenlund er overtaget af en dansk-tysk gruppe, der vil udvikle stedets faciliteter for at kunne 

tiltrække jagt- og naturinteresserede, velhavende tyske turister. Vi regner med, at de nye ejere 

respekterer kravene til beskyttelse af natur og miljø. 

• Kommunens Grønne Råd 

Danna og Anders deltager så vidt muligt i møder, for at skabe kontakter for vores forening i 

miljøsammenhæng i Horsens kommune. 

• Statens og kommunens Natura 2000 plan. Staten  lavede i 2020  naturplaner 2022-27 for alle  de lokale 

Natura2000 områder.  Vi har kommenteret vores områdes plan. Når statens planer er endelige, skal 

kommunen ud fra de statslige planer lave egentlige handleplaner for området med prioritering af 

indsatsen.  Nu venter vi på kommunens handlingsplan.  

• Rynket rose 

Bekæmpelse af rynket rose i den hegnede nordlige del af Øvre fungerer fint, men ellers sker der intet.  

• Kaninohæftets afløser 

Er der behov og kræfter til det? Det blev ikke afklaret.  

Vi har fået ca. 30.000 kr. til trykning af en opgraderet udgave af hæftet. 

Dansk Vandrelaug kommer til øen sidst i april, for at se hvad der skal til for at få Kaninoruten 

certificeret. Vi må vente og se hvad det indebærer. 

Der er planer om øget fokus på at klarlægge Endelaves rolle i vikingetiden. 

• Andet – intet ekstra 

3. Drøftelse af bestyrelsens beretning,  

Beretning blev godkendt 

4. Regnskab blev godkendt.  

Fortsat intet kontingent 

5. Behandling af bestyrelsens forslag  

Intet blev fremsat. 

6. Behandling af indkomne forslag 

Intet er fremsendt. 

7. Valg af revisor.  

Birthe Richter blev genvalgt. 

8. Eventuelt 

Intet blev nævnt. 

Sekretær for årsmødet  

Birthe Grosen 


